

ΚΑΘΕ ΤΕΤΑΡΤΗ

Όχι τράμπες

Η οικονομική κατάρρευση της χώρας έχει σπείρει στον κόσμο τεράστια απογοήτευση και ανησυχία. Η μοναδική σταθερά της κυπριακής κοινωνίας για δεκαετίες, η οικονομική ευμάρεια, απειλείται, αν δεν πρέπει να θεωρείται ήδη παρελθόν. Την απογοήτευση αυτή επιτείνει και η παγιωμένη πλέον αντίληψη ότι το πολιτικό σύστημα και οι επιλογές που αυτό προσφέρει αδυνατούν να δώσουν λύσεις στα πραγματικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η χώρα και η κοινωνία.



Του **Χαράλαμπου Προύντζου***

Η υποψηφιότητα Αναστασιάδη φαίνεται να αποκτά σημαντικό προβάδισμα στην παράσταση νίκης. Από τους δέκα ανθρώπους που θα ρωτήσεις σε μια χαλαρή συζήτηση, οι οκτώ, αν όχι περισσότεροι, θα σου πουν ότι ο Νίκος Αναστασιάδης θα είναι ο επόμενος Πρόεδρος. Στη βάση αυτής της αντίληψης και της παράλληλης απαξίωσης του πολιτικού συστήματος, ο κόσμος δείχνει αποστασιοποιημένος από τις πολιτικές εξελίξεις. Πολιτικές «λεπτομέρειες», όπως το αν θα έχουμε εκλογές ενός ή δύο γύρων, φαίνονται παντελώς ασήμαντες για τη μεγάλη μάχη του πληθυσμού, ο οποίος θεωρεί το τελικό αποτέλεσμα δεδομένο και εν πολλοίς αδιάφορο υπό τις περιστάσεις.

Δεν είναι έτσι τα πράγματα όμως. Η επερχόμενη εκλογική αναμέτρηση και η εξέλιξη της θα έχει μεγάλη σημασία για το μέλλον της χώρας. Ειδικά αν αυτή είναι ενός γύρου. Η ύπαρξη δύο γύρων αποτέλεσε τη βασική αξίλλειο πτέρνα και πηγή στρέβλωσης του εκλογικού μας συστήματος. Και τούτο γιατί εξανάγκασε τους πολιτικούς σε διαμόρφωση άνευρων και εν πολλοίς γενικόλογων προεκλογικών προγραμμάτων τα οποία θα τους έδιδαν τη δυνατότητα ελιγμών μεταξύ πρώτου και δεύτερου γύρου.

Επίσης, παραδοσιακά η εβδομάδα μεταξύ πρώτης και δεύτερης Κυριακής των εκλογών αποτελεί μνημείο πολιτικής διαπλοκής και υποβάθμισης του πολιτικού συστήματος, ένα παζάρι καρεκλών και συμφερόντων που μετά από έναν σύντομο μήνα πολιτικού μέλιτος οδηγούσε σε αδύναμες κυβερνήσεις συνεργασίας που κατέρρεαν εύκολα ή δύσκολα. Πρέπει το εκλογικό σώμα να εξαναγκάσει τις ηγεσίες σε συνεργασίες από την πρώτη Κυριακή στη βάση πολιτικών συγκλίσεων οι οποίες θα οδηγήσουν σε σταθερές πολιτικές επιλογές. Η κατάσταση της χώρας δεν επιτρέπει πολιτικές παλινωδίες, παιγνιδάκια μικροπολιτικής ή τράμπες συμφερόντων. Την πενταετία αυτή θα διασωθούν μόνο αυτοί οι οποίοι έχουν συναίσθηση των στιγμών. Για τους άλλους η ιστορία και η κοινωνία δεν έχουν διαθέσιμο χώρο. Χωρίς μικρομεγαλισμούς από τις μικρότερες συνιστώσες αλλά και χωρίς αυτοεξευτελισμούς και υπαναχωρήσεις από το ΔΗΣΥ, πρέπει να συμπληωθεί μια συνεργασία με συγκεκριμένο πρόγραμμα και όραμα. Υπάρχουν στελέχη και στα μικρότερα κόμματα που μπορούν να βοηθήσουν στην ανάταξη της χώρας, ίσως λιγότερο προβεβλημένα από αυτά που δημιουργούν κακούς συνειρμούς.

Το ζητούμενο όμως είναι οι πολιτικές και όχι τα πρόσωπα. Και μια νερόβραστη τράμπα μεταξύ πρώτου και δεύτερου γύρου δεν μπορεί να οδηγήσει σε διακυβέρνηση του χώρου σε πολιτική βάση.

Για αδιαλλαξία κατηγορεί το «προεδρικό» την ε/κ πλευρά

Θέλουν λόγο για ΟΥΝΦΙΚΥΠ

► Δεν είναι μόνο θέμα των Ελληνοκυπρίων η παρουσία της ειρηνευτικής δύναμης στην Κύπρο, υποστηρίζει σε ανακοίνωση που εξέδωσε χθες το λεγόμενο προεδρικό

Λόγο και ρόλο για την παρουσία της ΟΥΝΦΙΚΥΠ στην Κύπρο διεκδικεί το ψευδοκράτος, με το επιχείρημα ότι το μέλλον της ειρηνευτικής δύναμης στο νησί δεν είναι μόνο θέμα των Ελληνοκυπρίων.

Το λεγόμενο προεδρικό εξέδωσε χθες ανακοίνωση για το ψήφισμα της ανανέωσης της θητείας της ΟΥΝΦΙΚΥΠ, για να στείλει το μήνυμα ότι «είναι μια αδιαμφισβήτητη πραγματικότητα ότι για την επέκταση της διάρκειας των καθηκόντων της ειρηνευτικής δύναμης και για να μπορέσει να εφαρμόσει τα καθήκοντά της με ενεργό τρόπο, χρειάζεται η συνεργασία και η συμφωνία και της τ/κ πλευράς». Μάλιστα το ψευδοκράτος, επικαλούμενο το γεγονός ότι η απόφαση για την ανανέωση της θητείας της ΟΥΝΦΙΚΥΠ δεν ήταν ομόφωνη, υποστήριξε ότι αυτό δείχνει πως πρέπει να εξεταστούν περαιτέρω τα θέματα σε σχέση με τη διάρκεια και τη λειτουργία της ειρηνευτικής δύναμης. Το «προεδρικό» κατέταξε ως θετικό στοιχείο την αναφορά στην έκθεση του ΓΤ ότι ήρθε η ώρα οι δύο πλευρές να συμφωνήσουν πώς θέλουν να προχωρήσουν και έως τότε να επικεντρωθούν στις εργασίες των τεχνικών επιτροπών. Προέβαλε ακόμη τον ισχυρισμό ότι η τ/κ πλευρά, μετά τη δεύτερη συνάντηση στο Greentree τον Ιανουάριο, ανταποκρίθηκε στις προδοκίες του ΓΤ και προσπάθησε έντονα για τη δημιουργία ενός νέου συνεταιρικού κράτους πριν από την 1η Ιουλίου. Σύμφωνα με το «προεδρικό», «το μοναδικό αιτιολογικό πίσω από τη διαπίστωση ότι δεν μπόρεσε να βγει κάποιο αποτέλεσμα από τις συνομιλίες, είναι η έλλειψη βούλησης από την ε/κ πλευρά». Υποστήριξε ακόμη ότι η τ/κ πλευρά «απάντησε» στην αδιαλλαξία της ε/κ πλευράς με το να φέρει στην ατζέντα θέματα για βελτίωση της καθημερινής ζωής, με στόχο να σημειωθεί πρόοδος στις εργασίες των τεχνικών επιτροπών.

Έφαγαν πόρτα

Στο μεταξύ, πόρτα έριξε στο ψευδοκράτος η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή για το αίτημα... εκπροσώπησης του ψευδοκράτους στους Ολυμπιακούς αγώνες. Ο πρόεδρος της ΚΟΕ Ουράνιος Ιωαννίδης έδωσε χθες στη δημοσιότητα επιστολή του Ζακ Ρογκ, ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2012, στην οποία τονίζεται ότι οποιοσδήποτε αθλητής από την Κύπρο επιθυμεί να συμμετάσχει στους Ολυμπιακούς Αγώνες, θα πρέπει να απευθυνθεί στην ΚΟΕ, η οποία είναι και η μόνη Εθνική Ολυμπιακή Επιτροπή στο νησί που αναγνωρίζει η ΔΟΕ. Ο κ. Ιωαννίδης στάθηκε ακόμη στο γεγονός ότι ουδέποτε απευθύνθηκαν στην ΚΟΕ Τ/Κ και διέγινωσε ότι απλώς επιχειρούν να δημιουργούν θόρυβο.

Πιέσεις στον Κασίφ για να αποσύρει την υποψηφιότητά του

Τουρκικές παρεμβάσεις

Στην κούρσα της διεκδίκησης της ηγεσίας του κόμματος Εθνικής Ενότητας δήλωσε ότι παραμένει ο λεγόμενος υπουργός Υγείας των κατεχομένων Αχμέτ Κασίφ, ενώ εντείνεται η φημολογία στην Τουρκία και στα κατεχόμενα ότι τον πιέζει η Άγκυρα για να αποσύρει την υποψηφιότητά του. Μάλιστα, κάποιοι συνδέουν ακόμη και τα προβλήματα υγείας που αντιμετωπίζει με τις τουρκικές πιέσεις για να αποσυρθεί από τη διεκδίκηση της ηγεσίας του ΚΕΕ.

Η τουρκική εφημερίδα «Μιλιέτ» υποστήριξε χθες ότι ο «πρέσβης» της Τουρκίας στα κατεχόμενα Χαλίλ Ιμπραχίμ Ακσιά ζήτησε από τον Κασίφ σε συνάντηση στην «προσβεία» να αποσύρει την υποψηφιότητά του. Ο Κασίφ, σύμφωνα με την εφημερίδα, ο οποίος στηρίζεται από τον Τ/Κ ηγέ-

τη Ντερβίς Έρογλου, άφησε να νοηθεί ότι θα αποσυρθεί. Ωστόσο, ο ίδιος ο Κασίφ δήλωσε και στη «Μιλιέτ», αλλά και στην «Κίμπρις» ότι ισχύει η απόφασή του να εξαγγείλει υποψηφιότητα για την προεδρία του ΚΕΕ.

Μουρμουρητά

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Κασίφ μετέβη για εξετάσεις στην Κωνσταντινούπολη, όπου διαπίστωθηκε στένωση αορτής κατά 30% η οποία θα αντιμετωπιστεί, όπως ανακοινώθηκε, με θεραπεία με χάπι. Η μετάβασή του για εξετάσεις στην Τουρκία προκάλεσε ποικίλα σχόλια στα κατεχόμενα, με τους βουλευτές του ΡΤΚ να τον επικρίνουν για αυτήν την επιλογή. Ο λεγόμενος υφυπουργός υγείας Μουσταφά Ακτσιαμπά τόνισε ότι δεν υπάρχει θέμα μη εμπιστοσύνης στο

σύστημα υγείας του ψευδοκράτους, ενώ διαβεβαίωσε ότι τα έξοδα νοσηλείας, αλλά και τα έξοδα για τη μετάβασή του στην Τουρκία θα τα επωμιστεί ο ίδιος ο κ. Κασίφ. Διευκρίνισε ακόμη ότι η μετάβαση στην Κωνσταντινούπολη κρίθηκε επιβεβλημένη από τον προσωπικό γιατρό του Κασίφ.

Ανακοίνωση εξέδωσε προχθές και ο λεγόμενος πρωθυπουργός Ιρσέν Κιουτσιούκ για να επαναβεβαιώσει ότι θα διεκδικήσει την ηγεσία του κόμματος Εθνικής Ενότητας, μίλησε για ανυπόστατες ειδήσεις με στόχο να οδηγήσουν το ΚΕΕ σε εσωκομματικό χάος, ενώ όπως υποστήριξε, το συνέδριο θα είναι γιορτή της δημοκρατίας. Ανοικτό άφησε το ενδεχόμενο να είναι υποψήφιος και ο λεγόμενος βουλευτής του ΚΕΕ Ζορλού Τορέ.



Αντιμετωπίζει προβλήματα ρευστότητας από τον Ιούνιο

Τρύπες και στο ψευδοκράτος

Επώδυνα μέτρα για να κλείσουν οι τρύπες φαίνεται ότι θα χρειαστούν και στο ψευδοκράτος. Η «Γενί Ντουζέν» δημοσιοποίησε χθες την έκθεση του συμβούλου για κυπριακές υποθέσεις στο πρωθυπουργικό γραφείο της Τουρκίας, υπό τον τίτλο «Να σφίξουν περισσότερο τα ζωνάρια». Όπως αναφέρεται στο δημοσίευμα, η έκθεση ετοιμάστηκε από τη

λεγόμενη τεχνική επιτροπή που εδρεύει στην τουρκική «προσβεία» στα κατεχόμενα και αφορά την εφαρμογή του πρωτοκόλλου συνεργασίας που υπέγραψαν Τουρκία – ψευδοκράτος το 2009 και τον βαθμό υλοποίησης των μέτρων που είχαν συμφωνηθεί. Σύμφωνα με την εφημερίδα, η βοήθεια της Τουρκίας προς τα κατεχόμενα το 2012 προβλέφθηκε στα

300 εκατ. τουρκικές λίρες (περίπου 142 εκ ευρώ) εκ των οποίων τα 225 εκατ. (περίπου 107 εκατ. ευρώ) είχαν χρησιμοποιηθεί μέχρι τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους. Σε αυτό το πλαίσιο, σημειώνεται στην έκθεση, θα πρέπει να ληφθούν μέτρα αμέσως, αφού μετά τον Ιούνιο και το ψευδοκράτος αντιμετωπίζει μεγάλο πρόβλημα ρευστότητας.

Ευρωπαϊκό συνέδριο στα κατεχόμενα τον Σεπτέμβριο

Να μιλήσει η Κομισιόν

Δυσφορία για το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν πήρε ακόμη θέση για την πραγματοποίηση ευρωπαϊκών συνεδρίων στα κατεχόμενα εκφράζει η ευρωβουλευτής του ΔΗΚΟ Αντιγόνη Παπαδοπούλου.

Η κ. Παπαδοπούλου κατέθεσε ερώτηση στην Κομισιόν για την πραγματοποίηση συνεδρίου στην κατεχόμενη Αμμόχωστο, από την πανευρωπαϊκή συνομοσπονδία εκπαιδευτικών οργανώσεων ETUCE μεταξύ 28-29 Σεπτεμβρίου, χωρίς όμως να πάρει απάντηση μέχρι στιγμής. Σύμφωνα με την κ. Παπαδοπούλου, το συνέδριο που πραγματοποιείται κατά τη διάρκεια του εξαμήνου της Κυπριακής Προεδρίας του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου εντάσσεται στο πλαίσιο της πολιτικής των προκλήσεων που εφαρμόζει η Άγκυρα έναντι της Κυπριακής Προεδρίας, ενώ μίλη-

σε για μια προσπάθεια εξίσωσης της Κυπριακής Δημοκρατίας με το ψευδοκράτος.

Η κ. Παπαδοπούλου εξέφρασε την ελπίδα ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η αρμόδια κοινοτική επιτροπή θα αποφασίσουν να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες, προκειμένου να σταματήσει μια τόσο προκλητική ενέργεια, αφού, όπως επισημαίνει, η ETUCE είναι οργάνωση που χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και παράνομα αξιοποιεί αυτήν τη χρηματοδότηση για να διοργανώσει συνέδριο στην κατεχόμενη Κύπρο και μάλιστα στο ξενοδοχείο «Salamis» που ανήκει σε Ελληνοκύπριους. Στην ερώτησή της η κ. Παπαδοπούλου στηλιτεύει τη μέχρι τώρα αδιαφορία της Κομισιόν να πάρει θέση για την πραγματοποίηση ευρωπαϊκών συνεδρίων στο ψευδοκράτος.

ΑΚΕΛ

Στηρίζει τους Τ/Κ καλλιτέχνες

Λύπη εκφράζει με ανακοίνωσή του το ΑΚΕΛ για το κλείσιμο του «δημοτικού» θεάτρου στην κατεχόμενη Λευκωσία. Όπως σημειώνει το ΑΚΕΛ, το θέατρο αυτό έδινε πολιτιστική και πνευματική ανάσα στους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας και ήταν πάντα προαγωγός των ιδεών της επανένωσης της πατρίδας μας. «Το γεγονός αυτό μας στεναχωρεί γιατί είναι αποτέλεσμα, όπως έχει λεχθεί, της οικονομικής κρίσης που μαστίζει την υφήλιο τα τελευταία τέσσερα χρόνια και αφίνει στον δρόμο της ανεργίας αιτιόλογους καλλιτέχνες και εργαζομένους. Εκφράζουμε την αλληλεγγύη και τη συμπαράστασή μας στους Τουρκοκύπριους εργάτες του πνεύματος και του θεάτρου που δίνουν μια δύσκολη μάχη για τον πολιτισμό και την επανένωση της χώρας μας», σημειώνει το ΑΚΕΛ. Το κόμμα υπενθυμίζει ότι διατηρούσε σχέσεις φιλίας με στελέχη του θεάτρου, όπως είναι ο γνωστός σκηνοθέτης και βραβευμένος με το Βραβείο Τεύκρου Ανθή Θεοδόση Πιερίδη Γασάρο Ερσοί και διαβεβαιώνει θα σταθεί δίπλα στους καλλιτέχνες, το τεχνικό και διοικητικό προσωπικό του θεάτρου.